

DOÑA ROSARIO GARCÍA VELARDE HA FALLECIDO

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, excelentísimo señor general don José García Velarde y doña Mercedes; hermanos políticos, sobrinos, sobrino político, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Ruamayor, 9, al sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor.

Los funerales se verificarán el día 1.º de octubre próximo, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial del Cristo. El duelo se despide en el sitio de costumbre y en la iglesia, respectivamente.

Santander 30 de septiembre de 1894.

No se reparten esquelas.

Dolores Azcúe Alonso de Celada HA SUBIDO AL CIELO

Sus padres don Gil Azcúe y doña Soledad Alonso de Celada; abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Magallanes, 4 duplicado, principal, al sitio de costumbre; á cuyo favor quedarán reconocidos.

Santander 30 de septiembre de 1894.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

ACADEMIA DE DERECHO

DIRECTOR, DON CARLOS HERRAN

Queda abierta la matrícula, de once á una y de cuatro á seis, en el nuevo local de la misma, Daoiz y Velarde, 27, 1.º izquierda. 15-6

VILLA DE SUANCES

RESTAURANT

NEMESIO MARTINEZ C. YARZA
Calle de la Lealtad, plaza de Atarazanas
TELÉFONO NÚM. 100.—SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas á precio fijo.
—Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1.50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1.75.—Cenas á 1.65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.
—Servicio á la carta. Ternera en salsa.—Lengua con guisantes.—Cordero asado y á la bretona.—Pollos dorados y á la merengot.—Vaca estofada.—Albóndigas de ternera.—Pimientos rellenos.—Emparedados de jamón.—Filetes de ternera al jugo.—Rosbif asado con patatas.—Chuletas y bistés.—Pescados variados.—Postres de cocina: compota de pera.—Flan.—Fruta del tiempo.
Depósito de ostras

ACADEMIA FRANCESA

Director M. CORONA

COMPANIA, NÚM. 20, PRINCIPAL

Admite pensionistas de once años en adelante para las clases de francés, teneduría de libros y segunda enseñanza, como viene verificándose desde su fundación hace ocho años. Cree el Director innecesario, pues sería muy poca su modestia, manifestar los resultados obtenidos por sus alumnos. Conocidísimos son en esta capital, donde todos cuantos padres de familia se han dignado confiarle sus hijos, saben que éstos han conseguido en sus estudios una verdadera perfección, y de ello pueden dar fe asimismo otras personas científicas, como lo son abogados, etcétera, viendo así, por consiguiente, coronados sus deseos.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
(Socio gerente que fué de La Villa de Suances)
Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho
TELÉFONO NÚM. 200
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Menú para el día 30 de septiembre
Plato del día: Ragout á la española.
Sopa de pasta á la italiana.—Solomillo á la robet.—Chuletas de ternera con champiñón.—Entrecots á la maitre d'hot.—Lomo de cerdo á la prusiana.—Rifones al madera.—Pollos salteados.—Pichones en compota.—Perdices á la hortelana.—Llebre á lo cazador.—Galantina trufada.—Vaca de Hamburgo.—Lengua en escarlatina.—Emparedados de jamón.—Merluza frita.—Calamares con tomate.—Lubina en salsa tartara.—Lenguados al graten.—Salmonetes á la parrilla.—Flan.

P P T

CERVEZA TIPO MUNICH
Marca creada por
LA CRUZ BLANCA
PARA 1894
SUPERIOR A TODAS LAS CONOCIDAS

RESTAURANT CAFÉ OCCIDENTE

Calle del Correo.—Teléfono 151

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante

El de 2 pesetas se compone: de sopa ó ensalada, dos principios, postre, pan y vino.
Servicio á la carta: platos para hoy:
Ostras.—Sopas variadas.—Paella á la valenciana.—Ternera en fricandó.—Solomillo al perigot.—Lomo de cerdo con tomate.—Lengua á la bordalesa.—Rifones á la broche.—Pollos á la crapudina y dorados.—Perdices estofadas y en escabeche.—Sesos á la romana.—Cramusquines de jamón.—Legumbres del tiempo.—Entrecots.—Bistés.—Chuletas de ternera y cerdo empanadas.—Pescados varios.
Especialidad en vinos del reino y extranjeros.

SERVICIO ESMERADO.—SEIS AMPLIOS COMEDORES PARA FAMILIAS.

LA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS VENECIANOS VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39.—Teléfono núm. 165
SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece á sus numerosos clientes pavimentos de mosaico de todos dibujos y colores, fabricados por un nuevo procedimiento, que es lo mejor que se produce en esta industria por su gran solidez y duración, con lo cual no puede competir ninguna fábrica de España. Se remiten catálogos ilustrados á quien los solicite.

DR. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en enfermedades de la laringe, nariz y oídos

Consulta de estas enfermedades y de cirugía en general

DE ONCE A UNA Y DE SEIS A SIETE
Calle de Velasco, 7, 1.º

ALFREDO RUIGOMEZ

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de la piel

Pone en conocimiento de sus clientes que desde esta fecha suspende su consulta diaria, que reanuda el día 2 de octubre, en la misma hora, en la calle de Atarazanas, número 10, principal izquierda.

RUM DE LA CREOLE

(Véase el anuncio en 4.ª plana).

30mvd25

VAPORES

DE

IBARRA Y COMPAÑIA

Servicio bisemanal fijo

Para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz y puertos del Mediterráneo, admitirá carga hasta el lunes 1.º de octubre el vapor

CABO PRIOR

Para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Huelva, Cádiz y Sevilla admitirá carga hasta el martes 2 de octubre el vapor

VIZCAYA

Consignatario: D. ENRIQUE PLASENCIA, Muelle, 18 y 19.

LA ATALAYA

El servicio telegráfico

A «La Voz» le ha escocido bastante lo que, de sus suspicacias y de sus acusaciones injustas. Ayer dedica gran espacio, que á nosotros nos hacía buena falta en LA ATALAYA para cosas de más importancia, á decir multitud de cosas de «frasotas» de periódico demagogo, tratando de salir lavada de la «cuestión» en que se ha pringado, de esculpar al señor Monares y de hacer creer que no injurió al digno cuerpo de telegrafistas.

Nosotros estamos perfectamente autorizados por la mayor parte de los dignísimos oficiales que prestan servicio en Santander, para decir que es cierto que siendo director de telegrafos el señor Monares, dio orden de que se transmitiesen con preferencia las «series» de «La Voz», á lo cual se opusieron en balde telegrafistas que no querían prestarse á que se faltase á lo dispuesto.

Y estamos autorizados también para afirmar que dichos oficiales de telegrafos han considerado injuriosas, como las considerará todo el cuerpo, las indicaciones que hacía «La Voz» acerca de la posibilidad de que en la central de Madrid se transmitan con preferencia unas á otros telegramas con propósitos de lucro.

Todavía estamos autorizados para otra cosa.—Esta autorización tiene otra procedencia.—Estamos autorizados para decir á «La Voz» que no la volveremos á hacer caso en este asunto, y que puede seguir acerca de él disparatando.

Para que lo lea «La Voz» y se enteren los lectores, copiamos de «El Nacional» llegado ayer el siguiente telegrama:

«Santander 27 (415 tarde).—«La Voz Montañesa» publica un artículo violentísimo contra los telegrafistas de Madrid que transmiten con preferencia los telegramas dirigidos á LA ATALAYA, postergando las series del periódico «La Voz Montañesa».

El decreto concediendo las series previene que se transmitan cuando no haya otro servicio.

Me consta que durante la época en que desempeñó la Dirección general de Correos y Telégrafos el señor Monares, «La Voz» disfrutó escandaloso privilegio de que se transmitieran las series con preferencia á todo servicio. Aquel privilegio fue abolido por el señor Montilla.

El asunto dará ruido.—Asa.»

El orfeón Cantabria

Día de fiesta

Parte del de ayer lo fue para la mayoría de los santanderinos. Confesamos que si esperábamos mucho del amor que tiene este pueblo á quienes le honran y le engrandecen; pero no esperábamos tanto. El suceso, todo un suceso extraordinario, de ayer tarde, superó á las más atrevidas previsiones. Nunca se pudo imaginar tanto entusiasmo, tanto calor; nunca se presumió que de este modo había de salir de su tranquilidad un pueblo entero, para lanzarse á la calle, aplaudir y vitorear al orfeón y hacer fiesta de un día laborable.

Hay mucho que estudiar en esta conducta de los santanderinos. Nosotros, tan apáticos por lo común, en asuntos de alto interés, nos dejamos arrastrar por el entusiasmo cuando se celebra un triunfo artístico. Más se comprenden estos extremos en Bilbao, donde está siempre latente la ambición de éxitos grandes, que en Santander, donde nos contentamos con tan poco. Allí hay el mismo entusiasmo para recibir á un orfeón que para inaugurar una industria nueva. Aquí es muy difícil que se nos saque de nuestras costumbres metódicas y tranquilas, de nuestra indiferencia para la mayor parte de las cosas; y esta dificultad se venció ayer. ¿Por qué? Acaso Santander, que no se impresiona por cosas de mayor trascendencia, es un pueblo artista, que siente la música? Nos parece que algo hay de eso.

Lo que no falta es un deseo generoso de animar á la juventud para que siga dedicando sus ocios al cultivo del arte. Lo que sí hay es una grande satisfacción por estos triunfos que se obtienen «jugando», como recompensa del estudio que hace el obrero que hace el empleado en sus ratos de ocio. Lo que sí hay es una creencia firme de que los orfeones honran á los pueblos, educan á la juventud y producen entre las gentes efectos muy saludables. Cada triunfo que se alcanza, además de dar gloria, de enaltecer á la Montaña, afirma la seguridad de que vivirán y vivirán bien los orfeones. Al pueblo le alegra esto, como le alegran los triunfos; y los que no se entusiasman de verdad, que son muy pocos, entienden que es un deber de todos entusiasmarse.

Así, el día de ayer fue día de júbilo; y por haberse prolongado éste, á causa del retraso con que llegó el tren, por la tarde se trabajó en pocos talleres y en pocas oficinas. Resultó el día, en parte, día de fiesta.

Los preparativos

Se invitó en ellos parte de la mañana. La comisión de socios activos y pasivos del orfeón Cantabria, de la cual formaba parte activísima el señor Agüero Sánchez de Tago, que ha sido de los que más han contribuido en Santander á despertar el entusiasmo, trabajó mucho organizando el recibimiento. Por la tarde, á las dos, empezaron á reunirse en la plazuela de las Escuelas las bandas y los coches, llevándose allí los estandartes y las banderas que luego se ostentaron en el acto del recibimiento.

A las dos y veinte partió de la plazuela de las Escuelas larga hilera de carruajes descubiertos, procedidos de la música militar, con bandas de cornetas y tambores, y seguidos algunos de ellos por la banda municipal y otros por la de los niños salesianos. Las tres bandas iban tocando bonitos pasodobles. En el primero de los carruajes iban jóvenes que conducían los estandartes de los orfeones Montañés y La Sirena, una bandera con los colores de la matrícula y dos ó tres estandartes.

En otros coches iban sorios de La Sirena y del Montañés, el director é individuos de la Junta directiva de éste y la Junta directiva del primero. Después iba la banda de los niños Salesianos, muy elegantes todos, con sus uniformes nuevos, y luciendo un

instrumental excelente: diríjalos el maestro de música del Oratorio, un joven sacerdote. Sguian á la banda de los Salesianos más coches, en los cuales se llevaban estandartes, en los que se leía: Viva el orfeón Cantabria.—Viva La Sirena.—Vivan los orfeones montañeses.—Viva Valladolid.—Viva la tierra.—Viva La Montaña.—Cerraba la marcha la banda municipal, que iba tocando el paso doble «Los Cantabros».

A la hora de salir las bandas y los coches, se habían engalanado muchos balcones de las calles de la Compañía, Plaza Vieja, Puente, Ribera, Somorostro, Naos y Méndez Núñez. Desde todos estos balcones y desde los miradores presenció mucha gente el paso de las bandas y los carruajes.

En la estación

Al llegar éstos á la estación, se ofrecía allí un espectáculo curioso, que luego resultó imponente, cuando aumentó la gente que acudía á esperar al orfeón. La Rampa de Sotileza estaba completamente llena de espectadores: era un zis-zás de la muchedumbre amontonada sobre las barandillas, invasora de todos aquellos sitios desde los cuales podía verse algo. La calle inmediata á la estación, el patio y el andén exterior estaban atestados. Los coches no podían entrar fácilmente hasta frente á la estación, y tuvieron que hacerlo con cuidado para no atropellar á la gente.

Con muchísimo trabajo entramos en los andenes, donde se había dejado entrar á todo el que quiso. Aquello había sido invadido por muchedumbre compacta, que se extendía hasta más allá de las agujas, y hasta el andén de enfrente. Por las tapias de madera que rodean los terrenos que ocupan la estación se asomaban multitud de curiosos, con el deseo de ver llegar el tren desde fuera. En el andén se supo que el tren llegaba con una hora de retraso, y la gente no se fue para volver: lejos de esto, fue aumentando por momentos la muchedumbre. La banda de los niños Salesianos entretuvo á los que esperaban tocando muy bien dos lindas piezas, la «Fiesta onomástica» y la mazurca «Consuelo». Se estuvieron disparando sin cesar voladores, y se dieron, mucho antes de llegar el tren, algunos vivas. En el sitio de la parada había muchos carruajes, además de los que esperaban al orfeón.

La llegada

El orfeón, que fue despedido con cariño en Valladolid, salió de allí á las primeras horas de la madrugada, en coches de segunda. El recorrido hasta Reinosa se hizo sin incidentes. En Reinosa, aunque no se sabía fijamente si venía el orfeón, salieron á esperarle á la estación muchas personas, entre ellas familias distinguidas de la localidad.

Los orfeonistas fueron acogidos cariñosamente, con aplausos y vivas, y muy felicitados. El maestro Wunsch recibió también muchas felicitaciones por el triunfo obtenido. Entre las personas que había en la estación se hallaba el distinguido escritor señor Duque y Merino, que al partir el tren dio un valiente viva al orfeón Cantabria, que fue contestado unánimemente. Los orfeonistas comieron en la fonda de Reinosa.

En otras estaciones del tránsito hasta Santander fue saludado el orfeón. Lo fue especialmente en Torrelavega, donde le esperaba mucha gente, que le vitoreó y aplaudió mientras permaneció en aquella estación el tren correo. En Renedo había muchas personas de Santander, amigos de los orfeonistas, que salieron á saludarlos en el tren correo, para unirse á ellos en el cruce. Llevaron de aquí cohetes y dispararon muchos. También se dispararon en Guarnizo y en Boó, donde resonaron muchos vivas. En Boó el andén estaba lleno: un vecino de allí llevaba un cartel en el que se leía un saludo al Cantabria.

Entusiasmo

Al llegar el tren á Santander—no resulta ahora exagerada la aplicación de la frase,—el entusiasmo «rayó en delirio». Desde que se avisó la salida de Boó no cesó el disparo de cohetes, y al detenerse el tren para hacer la intervención, cientos de personas que le esperaban allí se arrojaron á los carruajes, se subieron á los estribos y estrecharon las manos de los orfeonistas. Estos saludaban con las boinas desde las ventanillas al público que los aplaudía y vitoreaba. En cuanto se vio el humo de la locomotora, las músicas volvieron á tocar y los gritos de júbilo produjeron gran estruendo. Parte de la gente que estaba en el andén de la estación se dirigió también hacia el sitio en que se detuvo el correo, subiéndose algunas personas á los estribos por ambos lados de los coches.

El tren entró en el andén á las cuatro menos cuarto. En cuanto se detuvo, una porción de jóvenes abrieron la portezuela del coche en que venía el maestro Wunsch, le hicieron salir, y le pasearon en triunfo, elevado sobre la multitud, por el andén. Los orfeonistas se vieron rodeados de gente, que les abrazaba y les felicitaba con entusiasmo. Los orfeonistas venían con sus boinas «estrelladas», y todos con el distin-

tivo. Con ellos regresó nuestro querido amigo y compañero don Jesús de Cospedal, a quien repetimos aquí nuestro aplauso por la actividad con que ha desempeñado su misión de cronista corresponsal de LA ATALAYA cerca del orfeón.

Al Ayuntamiento

Los orfeonistas, con su director el maestro Wunsch y con las comisiones que salieron a recibirlos, montaron en los carruajes, y abriéndose paso con dificultad las bandas y los coches se dirigieron a la Plaza Vieja, por la calle de Méndez Núñez, desde cuyas aceras, balcones y miradores presenciaron el desfile miles de personas. Abrieron la marcha las bandas de cornetas y tambores y la banda militar. Venían luego un coche con los estandartes del Cantabria, de La Sirena y del Montañés, otro carruaje que conducía al maestro Wunsch, al director del orfeón La Sirena, señor Hornedo, y a otras personas. A continuación, varios coches en que iban los orfeonistas y en seguida la banda de los niños salesianos, más coches con individuos de unas y otras comisiones y con las de la comisión organizadora del recibimiento. En uno de los carruajes iban dos coronas, de flores y cintas, que se llevaron al ir a la estación, y que enviaron al domicilio de la Sociedad. Una de estas coronas era regalo del dueño del restaurant «Cantábrico», y otra de una señora que no quiso decir su nombre.

Aparecieron en el andén, y fueron conducidos hasta la Plaza Vieja en los coches, otros estandartes que decían: «La Sirena saluda al orfeón Cantabria», «El Montañés saluda al orfeón Cantabria». Cerraba el acompañamiento de los orfeonistas la banda municipal, detrás de la cual iban tres parejas de la guardia civil de a caballo.

La aparición del estandarte, del maestro y de los orfeonistas del Cantabria en la Plaza Vieja, que estaba atestado—por haberse reunido allí parte de la gente que había estado esperando en la estación,—produjo una ruidosa manifestación de entusiasmo: se le dieron vivas, y alguno también se dio al maestro, a quien se debe la mayor parte del triunfo obtenido.

En la Alcaldía

Los orfeonistas, con su señor director y con su bandera, subieron a la Alcaldía, donde les esperaban el señor González Trevilla, el señor Presmanes y algún otro concejal, y algunas otras personas, entre ellas los señores Pellón, Agüero, Zumalzu, el escritor señor Sierra, el juez de paz señor Guerra, periodistas y otros señores.

En el Ayuntamiento se había izado la bandera de los días que repican gordo, que por cierto tiene un siete bastante grande.

En la Alcaldía recibieron al orfeón el señor González Trevilla, el secretario particular señor Quintanilla y todas las demás personas que allí estaban. Se estrecharon afectuosamente las manos de los recién llegados, y uno de éstos sacó al balcón el estandarte y el público aplaudió y vitoreó de nuevo ruidosamente.

A esta hora, desde los balcones del Ayuntamiento la Plaza Vieja parecía un inmenso «hormiguero»: la gente estaba completamente estrujada. Los guardias municipales, que trabajaron mucho ayer tarde para evitar que se alterase el orden, no pudieron contener aquellas avalanchas que se dirigían hacia la casa Ayuntamiento.

El señor Alcalde dijo a los orfeonistas que se congratulaba muchísimo del triunfo obtenido por el orfeón Cantabria, que había salido a luchar en nobilísima contienda con otros buenos orfeones. Les dijo también que agradecía la visita; que el pueblo y el Ayuntamiento no se alegraba menos de la victoria; que ésta hacía esperar que perseverarían en sus estudios, y que el pueblo acogería con agrado la gloria que el orfeón le traía. Añadió el señor Alcalde que los dos orfeones, sin hacer distinciones, eran dignos de la estimación de la ciudad, y que concluía repitiendo una frase del señor Wunsch: «todos los triunfos que se logren son para la Montaña. ¡Viva la Montaña!»

El señor Alcalde fue muy aplaudido, y se dieron vivas al orfeón, a Santander y a la Montaña, a los cuales contestaron todos los presentes. El señor González Trevilla obsequió a éstos con vinos, pastas y cigarrillos. El señor Wunsch salió al balcón y saludó al público, contestando la gente con aplausos nutridos.

En la Plaza Vieja

El orfeón bajó a la Plaza, se hicieron los orfeonistas paso como pudieron y llegaron, con el señor Wunsch, al medio de ella, donde cantó el orfeón, en obsequio y como muestra de agradecimiento al pueblo, a pesar de hallarse todos muy cansados, parte del coro «Mar adentro», desde la plegaria, obteniendo una ovación. El orfeón, acompañado de las comisiones de La Sirena y del Montañés, con sus estandartes, se dirigió después, seguido de gran parte de la gente, a su salón de la calle de la Compañía, a donde acudió muchísima gente a felicitar al maestro Wunsch y a los orfeonistas. Allí se subieron las coronas y los estandartes, y allí estuvieron también las comisiones de los otros orfeones.

Antes de retirarse el orfeón la banda militar, que se hallaba bajo los balcones de nuestra redacción, tocó un paso doble, retirándose después; la banda de los Salesianos tocó otro y se retiró también, y la municipal se fue, después de haber tocado otro poco.

La multitud tardó mucho en disolverse, y las colgaduras no se retiraron hasta última hora de la tarde. Nosotros adornamos los balcones de la redacción con una bonita colgadura encanada y blanca, otra de fondo rojo en que se leía, sobre amarillo: «Viva el orfeón Cantabria», y dos banderolas amarillas con adornos rojos, en los que se

habían pintado estas palabras: «Madrid-Valladolid».—«Los Hebreos cautivos—Mar adentro».

Detalles

Cuando había más gente en la Plaza Vieja esperando al orfeón, salió de la calle de Santa Clara una vaca suelta, que se dirigió, embistiendo, por la calle de la Compañía. Los chicos empezaron a asustarla con sus silbidos; pero fue detenida antes de que hiciera daño a alguno.

Al venir el orfeón a la Casa Ayuntamiento, iba entre los coches uno sobre el cual un individuo enseñaba un cartel que decía: «Los socios de la Cátedra saludan al orfeón Cantabria.» Esta «cátedra» es un lugar donde se reúnen algunos orfeonistas, por entender que es más lujoso que el Suizo.

Felicitaciones

Desde las ventanas del local del orfeón se dispararon muchos cohetes. Allí se reunieron por la noche todos los orfeonistas y otras muchas personas. En un primer piso de la calle de la Compañía, sobre el taller de modista de doña Inés Díaz, se encendió una bonita iluminación de farolillos de colores muy bien dispuestos.

El orfeón telegrafió al señor marqués de Comillas comunicándole el triunfo y agradeciéndole lo que por los orfeonistas ha hecho. El señor marqués contestó con este despacho:

«Agradecidísimo por su telegrama, les felicito con entusiasmo por el éxito alcanzado, que honra a nuestra querida Montaña. —Marqués de Comillas.»

También se recibieron los telegramas siguientes: «Felicito calurosamente a nuestro orfeón por el brillante triunfo obtenido en Valladolid.—Monasterio.»

«Castro.—28.—Los socios del Círculo de Recreo felicitan con entusiasmo al orfeón Cantabria por el triunfo obtenido en el concurso de Valladolid. ¡Viva Santander! ¡Viva el orfeón Cantabria—Junta Directiva.»

«Ramales 29.—Enviamos calurosas felicitación y cariñoso abrazo al orfeón Cantabria.—Ochoa, Rueda, Mardones, Eguizabal, Esteban Mora, Gándara.»

Otros muchos telegramas de felicitación se han enviado a los orfeonistas. Unimos la nuestra entusiasta a todas las que ayer recibieron.

Misa de requiem

El orfeón Cantabria, en cuanto haya descansado unos días, empezará los ensayos de una misa de requiem que cantará en solemnes funerales que se celebrarán el día 3 del próximo noviembre, por las víctimas de la explosión del «Machichaco».

CÍRCULOS CATÓLICOS

Habiendo leído un artículo en LA ATALAYA, bajo el epígrafe de «Círculos de Obreros Católicos», no debo pasar en silencio que don Juan Quijano, honrado y piadoso industrial de esta ciudad, desde años atrás abrigaba el laudable propósito de establecerlos en Santander, y aun presentó un proyecto o memoria al presidente de una de estas Conferencias de San Vicente de Paul, ya difunto, y célebre por su dedicación especial a obras de caridad, cuya memoria debe hallarse entre los papeles de su tesorería. Y no parece que se trataba de solicitar auxilio ajeno, sino que contaba con recursos considerables que se le habían ofrecido, siendo el pensamiento llevar a efecto la instalación de un «Círculo» en esta ciudad, sobre la base del contingente que suministrasen los Talleres Salesianos, una vez que hubiesen aprendido en ellos los jóvenes un oficio y estuviesen en condiciones de trabajar.

Se solicitó la dirección de un apreciable señor sacerdote de la localidad, pensando siempre en obtener la sanción de nuestro dignísimo Prelado, y cuando se supo que éste había arreglado en Barcelona la venida de los Hermanos Salesianos en cuanto hubiera personal disponible, se dirigió el señor Quijano a la Conferencia, pidiéndole su concurso para llevar a cabo el plan que acariciaba tanto tiempo hacía.

A cada uno lo suyo, sin perjuicio de los demás. C. C.

NOTICIAS

Don J. B. RUIZ, Dentista, Plaza Constitución, 4, 2.º

A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Próximo a terminarse el actual trimestre, y teniendo establecido esta Empresa el pago anticipado de las suscripciones, rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital tengan la bondad de pagar, los unos el importe que están adeudando y los otros, según costumbre, el trimestre anticipado de octubre a fin de diciembre.

En caso de no efectuarlo en el término de un mes, no podremos menos, aun sintiéndolo mucho, de girar a cargo de los que se hallen en descubierto.

El Ayuntamiento de Valdeolea anuncia que desde el día 23 del actual se halla en poder de don Máximo Moreno (Casasola) una yegua extraviada, que tendrá de alzada unas ocho cuartas, color negro, de más de seis años de edad y con las iniciales F. y P. en el cuarto trasero derecho.

El que se crea dueño de la yegua mencionada puede pasar a recogerla, pagando los gastos que ha ocasionado.

A las seis y media de la tarde de anteayer se prendió fuego por el piso segundo la chimenea de la casa núm. 4 de la calle de la Libertad.

El fuego fue extinguido por el bombero Gumersindo Mariante.

En el libro del Principal hay una denuncia de una caseta que existe en la calle de

Carlos III, cerca del lavadero público y propiedad de un peón caminero, que, a pesar de haber sido requerido, no retira la caseta.

También ha sido amonestado para que retire la otra que tiene próxima a aquella, un sujeto vecino de aquella calle, llamado José Peña.

Sigue la lista de objetos y donativos para los premios que han de repartirse en el Oratorio de Don Bosco:

J. S. D. S., cuatro camisas. N. N., una docena de blusas. Doña Mariana Vejar, viuda de Velasco, una arropa de bañador y dos cajas de uvas pasas. D. Atucha, dos cajas de pinturas y tres carteras.

N. N., un par de zapatos y una camiseta. Señorita Lola Abollo Martínez, dos camisas y dos pantalones.

Hijos de don Ramón Vega, doce camisas. Doña Juliana Cosío de Quesada, cuatro docenas de catecismos.

Antonio Quesada, fundador propietario del «Heraldo de Santander», 24 aritméticas y 24 gramáticas.

Z. y S., una pilita de agua bendita, una caja de juguetes, una caja de dulces, cuatro cajas de pinturas, una cartera doméstica y una cartera para escribanía.

Doña Luisa Cuesta, 12 pañuelos y 12 pares de calcetines.

N. N., cuatro ejemplares de la «Imitación del Niño Dios».

Mañana lunes, 1.º de octubre, a las seis en punto de la tarde, se verificará, según costumbre, la solemne apertura del curso en el Instituto Carbajal, en cuyo acto tendrá lugar la distribución de premios a los alumnos del último curso que obtuvieron en los exámenes este galardón.

Agradecemos la invitación con que nos ha favorecido el director del Instituto, don Casimiro Pérez de la Riva.

El Ayuntamiento de Pesaguero anuncia que se halla expuesto al público el reparto formado para cubrir el déficit del presupuesto del corriente ejercicio, por término de 10 días, en aquella secretaría.

La guardia civil de Reinosa detuvo, a las cinco de la mañana del 28 del corriente, por disposición del Juez municipal del Ayuntamiento de la Hermandad de Campo de Suro, a Francisco y José Gómez González, de 27 y 15 años de edad respectivamente, solteros, jornaleros, naturales de un pueblo perteneciente a dicho Ayuntamiento, los cuales sujetos se dedican con frecuencia a hurtar frutas del campo y algunos efectos en algunos de aquellos pueblos.

Al practicar un reconocimiento en la casa que habitan estos sujetos, se les encontró 15 arrobas y 15 libras de patatas, 10 libras de carne salada, 3 cuarterones de sebo, 4 patas de carnero y 8 libras y media de sebo derretido, todo lo cual habían robado a algunos vecinos de los pueblos de los alrededores. También se les encontró un revólver de cinco tiros y tres cápsulas, una de ellas vacía: los sujetos citados, juntamente con esto y el producto de sus hurtos, fueron puestos a disposición de la autoridad mencionada arriba.

Imagen de cemento

Son grandes los progresos que ha hecho en su industria el señor Valderrama, que ha logrado montar en Santander la fabricación de baldosas y mármol artificial a la altura a que se halla en Italia y en otros países.

La última obra que ha salido de esta fábrica es muy notable. Es una imagen de San Agustín, admirablemente hecha, de cemento portland. La modeló el señor don Federico Vega, y la ha vaciado en cemento el señor Valderrama. Se puede afirmar que el trabajo es una obra de valor artístico. Los detalles están muy bien estudiados, y la actitud del Santo es muy inspirada.

En cuanto se conozcan las imágenes de cemento, composición muy resistente, se han de hacer muchas, y creemos que no tardarán en llover encargos en la fábrica del señor Valderrama, en cuanto se conozca este nuevo producto de su industria.

Felicitemos al señor Valderrama por el éxito, que le honra y que honra también a la Montaña.

Hoy domingo, si el tiempo lo permite, se verificará la última velada de la presente temporada en la Plaza de la Libertad, por las bandas de San Marcial y municipal unidas, las cuales ejecutarán el siguiente programa: Paso doble, «Santander»; Santamaría. Sinfonía, «Raymond»; Thomas. Jota, «Ecos del pueblo»; Erviti. Fantasía «La Tierra»; Santamaría. Paso doble, «Adiós a Santander»; Sabater. Paso doble, «Los Cantabros»; con la banda de tambores y cornetas. Dicho paso doble saldrán ejecutándolo las bandas de la Plaza de la Libertad hasta el Ayuntamiento.

Teatro

Ayer se celebró la subasta para el arriendo del teatro, adjudicándosele a don Emilio Pomanes, en 11.204 pesetas.

Este señor es pariente cercano del notable actor don Wenceslao Bueno.

Nos ruega el señor director del Oratorio de Don Bosco que manifestemos que se pueden dar por invitadas todas las personas amigas y bienhechoras de la casa a la solemne distribución de premios que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde.

Por el poco tiempo de que se dispone no es posible mandar invitación particular.

Dice un periódico de San Sebastián que una comisión de la Diputación ha conferenciado con el señor Sagasta para rogarle que se interese en la pronta resolución de la cuestión del Puerto de Pasajes, de cuyas obras se cree que tendrá que incautarse la provincia.

Anoche un sereno denunció a un sujeto, llamado Buenaventura Delmir, por blasfemar.

Anoche a las once y media se prendieron fuego una cortina y varias ropas en la casa número 22 de la calle de la Concordia, en la que habita don Manuel Correa, teniente de

ejército, el que resultó con algunas quemaduras que le fueron curadas en la Casa de socorro.

El fuego fue sofocado por el sereno y algunos vecinos.

Anoche promovió un gran escándalo en la calle de las Esmeraldas un individuo llamado Silverio Cantera, que maltrató a una mujer.

Se precisa dos chicos, de 12 a 14 años, para aprendices de imprenta.

En esta administración informarán.

SAN RAFAEL

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES Florin 2, duplicado.—Madrid

Explicación de las facultades de Derecho, Ciencias, Letras, Farmacia y Medicina.—Preparación para Ingenieros, Arquitectos y Militares.—Directores, don J. Tejón, Capitán de Ingenieros; don C. G. de Ceballos, licenciado en Derecho, y don J. Huertas Lozano, licenciado en Medicina y Cirugía.—Se admiten internos y externos. Pídanse reglamentos. 5 oct.

En virtud de la reciente reforma del plan de estudios de segunda enseñanza, el colegio de Santo Tomás de Aquino, incorporado al Instituto, ha resultado que todos los alumnos que se inscriban en el mismo satisfagan solamente 20 pesetas mensuales por las asignaturas que estudien en cada uno de los cuatro primeros años, y 25 por las que estudien en cada uno de los dos años de preparación.

Matadero

Deguello del día 28.—Romaneados el 29. 17 reses mayores y 12 menores, con peso de 8.408 kilos. 8 cerdos con peso de 499 kilos, 22 corderos.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Viña y Lomba.—OCULISTA Consulta de 10 a 1.—Vad-Ras, número 1, 2.º

CRÓNICA RELIGIOSA DE LA SEMANA

Cultos

Santa Iglesia Catedral.—A las cinco y media, misa; a las nueve y media, misa mayor; a las doce, misa rezada. Por la tarde, a las cuatro y media, rosario.

Desde el día 1.º de octubre, después de laudes, empieza el rosario con exposición del Santísimo Sacramento.

Santísimo Cristo.—A las siete de la mañana, misa; a las ocho, misa parroquial con plática; a las nueve y media, misa rezada. Por la tarde, a las tres, explicación de doctrina cristiana; al anochecer, rosario.

San Francisco.—De seis a doce, misas; a las nueve, misa parroquial. Por la tarde, a las dos, rosario de la V. O. T.; a las tres, explicación de doctrina; al anochecer, rosario.

Consolación.—A las seis, siete y nueve, misas; a las ocho, la parroquial. Por la tarde, a las tres, explicación de doctrina, y al anochecer, rosario.

Santa Lucía.—A las nueve, misa parroquial. Por la tarde, a las dos y media, explicación de doctrina cristiana a los niños; a las tres y media, congregación de Hijas Devotas de la Virgen; al anochecer, rosario.

Anunciación (vulgo Compañía).—De seis a doce, misas; a las nueve, misa parroquial con plática. Por la tarde, a las tres, explicación de doctrina cristiana; al toque de oración, ejercicio del Inmaculado Corazón de María.

Sagrado Corazón de Jesús (PP. Jesuitas).—A las siete, comunión general de la congregación de la Santísima Trinidad. De cinco a diez y media, misas; a las nueve y media, congregación de San Estanislao; a las diez, congregación de San Luis. Por la tarde, a las dos y media, Catecismo; a las cuatro, congregación de las Hijas de María; a las siete, rosario y meditación.

Todos los días del mes de octubre, a las siete, se expondrá el Santísimo, se rezará el rosario y a continuación la reserva.

PANORAMA

Durante unos cuantos días, todas las conversaciones han versado sobre orfeones en esta culta ciudad, pues el triunfo conseguido en la capital pinciana ha sido cosa galana y meritoria en verdad.

Anteayer pisó este suelo el orfeón La Sirena, que no vendría con pena, puesto que también triunfó, y escuchó música alegre, cohetes y aclamaciones y otras muchas distinciones que se oirían en Boó.

Ayer el Cantabria vino y decir es excusado que fue al venir aclamado y fue aclamado después, habiendo una de cohetes y de gritos y de vivas y bombas inofensivas, como no hubo en todo el mes.

¡Los cohetes! Este ha sido el punto más culminante de la cuestión. Hubo instante de tanta detonación, que parecía, lo menos, que aquí cada concurrente llevaba secretamente en el bolsillo un cañón!

Si no resultaron tuertos la mitad de los presentes, bien pueden decir las gentes que su suerte buena es,

pues hubo quien disparaba cohetes con mano artera, lo mismo que si estuviera en guerra con el inglés!

En resumen, aquí han sido recibidos los orfeones con todas las distinciones que merecen, ¡no que no! No estarán muy descontentos los orfeonistas del día... ¡Y el que cohetes vendía, tampoco, supongo yo!

Yo aplaudo a esos dos orfeones de pura y brillante historia por la reciente victoria, por la que esperaban, quizás. Desde este lugar aplaudo a Cantabria y La Sirena, y les doy mi enhorabuena, ¡Ay! No les puedo dar más.

AMADÍs,

Al Cantabria

Ya está visto: no es patraña. No es atrevida ilusión que ofusca y ciega y engaña. ¡Se ha agrandado la Montaña al paso de este orfeón!

No es soñada maravilla. En una lid sin reveses Cantabria a todos humilla, ¡y se sienten montañeses los del riñón de Castilla!

Se estrechan pueblos hermanos. Canta allí nuestra gentuca, y al batir palmas las manos estallan los castellanos en vivas a la tierra.

Allá se van, a verter a torrentes armonías y en pos del triunfo al correr, abren para Santander estela de simpatías.

Canta un tenor, se agiganta, el público se enamora, y duda si su garganta es de un muchacho que canta ó es de un arcángel que llora.

La batuta de Wunsch brilla y el más valiente se inmuta, y el más soberbio se humilla; ¡que se va media Castilla detrás de aquella batuta!

Ni uno, ni uno solo hierra. Triunfan donde triunfa el arte, y allí se acabó la guerra donde hincan bien en la tierra el asta de su estandarte.

Fuisteis, pájaros cantores, dando al relato color, a relatar sinsabores; y hoy saben los labradores cómo lucha el pescador.

Les dijisteis cómo llega la tempestad y el mar traga las pobres lanchas que anega, y rogasteis como ruega el pescador que naufraga.

Y asistieron a aquella lid en que Cantabria a vencer entró con bríos de Cid, se admiró Valladolid al sentir a Santander.

De luto iban; relataban tristezas que conmovían, porque eran cuando cantaban pescadores que lloraban ó cautivos que gemían.

Cantabria: te agradecemos, de adulación sin asomos, lo mucho que te debemos. Has dicho lo que valemos y has contado lo que somos.

Después de oírte cantar, el llanto los rostros baña, y se tiene que llorar ¡y se tiene que estallar en vivas a la Montaña!

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL DESDE MADRID

La Lotería

Madrid 29—11'40 m. En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han obtenido los premios mayores los números siguientes: 25.240, Sevilla.—23.508.—11.159.—22.381.—7.657.—3.125.—21.228.—24.377.—10.514.—20.660.—9.120.

Reunión de ministros

Madrid 29—7 n. En la secretaría del ministerio de Estado se han reunido hoy los señores Moret, Berra, Capdepón y López Domínguez para ocuparse de la denuncia hecha por los periódicos sobre el contrabando de moneda mejicana que se supone llevado a efecto en la isla de Puerto Rico. Después de examinada detenidamente la cuestión, acordaron abrir un proceso con el fin de depurar la verdad y proceder en consecuencia.

Las reformas en la enseñanza

Madrid 29—7'25 n. La comisión nombrada ayer en la reunión que celebraron los padres de familia visitó hoy al señor Groizard, entregándole las conclusiones acordadas en contra de las reformas introducidas en la enseñanza.

El ministro de Fomento dijo a los comisionados que sometería el asunto a la deliberación del Consejo.

En vista de las buenas disposiciones que pudieron observar en el señor Groizard para atender sus justas reclamaciones, los padres

de familia han desistido de celebrar mañana el proyectado meeting protesta.

La misma comisión visitó también al ministro de Estado con objeto de interesarle en favor de sus reclamaciones.

Sigue la huelga.—El servicio obligatorio

Madrid 29—9 n. Telegrafían de Málaga diciendo que no se ha podido aún llegar a un arreglo para acabar con la huelga de los operarios de la fábrica de los señores Larios.

Hoy se ha pagado a los trabajadores los jornales que tenían devengados. Las autoridades siguen adoptando precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Muchos de los coroneles que han devuelto informado el cuestionario sobre reforma del arma de infantería juzgan impracticable el servicio militar obligatorio en las actuales circunstancias.

Los que llegan.—Banquete.—Licencia

Madrid 29—10 n. Han llegado a esta corte los señores Mauri y general Martínez Campos.

Al banquete militar que se celebrará mañana asistirán sesenta generales.

Es muy comentado el hecho de que el señor Salmerón haya pedido al ministro de Fomento se le conceda licencia por quince días, presumiéndose que tenga por objeto el deseo de esquivar la reunión del partido centralista.

Nuestros vinos

Madrid 29—10'20 n. Asegúrase que en breve se constituirá una compañía con un capital de doscientos mil dólares para establecer en los Estados Unidos exposiciones permanentes y depósitos de vinos españoles, para lo que se pedirá una subvención del Gobierno.

El balance del Banco

Madrid 29—11 n. Según el balance del Banco de España que publicará la «Gaceta» de mañana, han tenido aumento las siguientes partidas:

El oro, 1.008.800 pesetas; la plata, 3.969.879; las cuentas con los corresponsales en el extranjero, 6.826.411, y la cuenta en efectivo del Tesoro, 11.332.484.

Y han disminuido:

Los billetes en circulación, 1.362.950, y las cuentas corrientes, 10.861.386 pesetas.

Los centralistas

Madrid 29—11'25 n. Entre los republicanos se acentúa la creencia de que en cuanto se reuna la Junta directiva del partido centralista, éste se disolverá, y aseguran que a esto obedece la licencia que al señor Groizard ha pedido el señor Salmerón.

Consejo.—No llegó

Madrid 30—1'40 m. Dúdase que hoy se celebre Consejo para ocuparse de la parte de retroactividad que tienen las reformas de la segunda enseñanza, porque el ministro de Hacienda marchó a Logroño y no regresará hasta el martes.

Ha resultado inexacta la noticia de que había llegado a Madrid el general Martínez Campos.

MENCHETA.

DESDE SAN SEBASTIAN

Salida.—El «Temerario».—Condecorados

San Sebastián 29—9 n. En el segundo expreso marchó hoy, de regreso a Madrid, el señor duque de Tarnames.

El cañonero «Temerario» ha llegado a Pernambuco, en su viaje al Río de la Plata. Se le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al general francés Mr. Larchey, y a sus ayudantes la de Carlos III.

Firma de hoy

San Sebastián 29—9'30 n. La Reina ha firmado hoy los decretos nombrando Teniente fiscal de la Audiencia de Sevilla a don Antonio Pérez González; magistrado de la de Huelva a don Vicente Zapata; Presidente de la de Murcia a don Joaquín Piquer; Canónigo de la Catedral de Zamora a don Tomás Cárceles; Jefe de Estado mayor del departamento de Cádiz al capitán de fragata señor Aguirre Corbeto.

Almuerzo en Miramar

San Sebastián 29—10 n. El general Larchey y sus ayudantes almorzaron hoy en Palacio, invitados por la Reina.

Tanto el general como los ayudantes luchan sobre el pecho las cruces españolas que les han sido concedidas.

La Reina estuvo cariñosísima con sus invitados durante la comida, y la conversación giró sobre los méritos y condiciones de hombre de Estado que adornan a monsieur Perier y sobre el ejército francés.

El general Larchey regresará mañana a París.

La infanta Cristina.—Maniobras del 6.º cuerpo

San Sebastián 29—10'30 n. La infanta Cristina saldrá para Madrid el martes próximo.

Las maniobras militares del 6.º cuerpo de ejército darán comienzo el día 8 de octubre. Unos días antes empezará a hacerse la concentración de fuerzas.

MENA.

DESDE SEVILLA

Los toros.—El «Bombita» herido

Sevilla 29—6'40 t. Los toros de Villamarta lidiados hoy fueron buenos; el primero, superior. Caballos arrastrados, diez.

«Guerrita» en el primero estuvo regular y en el segundo que le correspondió, hecho

un maestrazo. Hizo quites admirables y en la muerte del bicho hizo una faena monumental, que le valió la oreja.

«Quinito», muy valiente y regular hiriendo.

«Bombita», superior en el primero y en el último regular, siendo cogido por el toro y volteado, recibiendo un puntazo cerca del escroto.

No pasó a la enfermería. En vista de este accidente, Guerra intentó matar al toro, pero se opuso a ello el «Bombita».

El picador «Agujetas» resultó también lastimado. El día ha sido espléndido y en la plaza había un lleno completo.

«Guerrita» salió en el tren expreso. **La herida del «Bombita»**

Sevilla 29—8'25 n. La herida que ha sufrido durante la corrida de esta tarde el «Bombita» es de más importancia que lo que se creyó en un principio.

La cornada la recibió en el lado derecho de la región gástrica, en su cara interna, y es de ocho centímetros de profundidad.

También recibió una contusión en el pie derecho, de pronóstico reservado. Créese que le será imposible volver a torear en el año actual.

La casa donde habita el simpático diestro se ve muy concurrida por amigos y aficionados que van a enterarse del estado del herido.

MENCHETA.

DESDE BARCELONA

El señor Aguilera

Barcelona 29—6'30 t. Procedente de Valencia, esta tarde ha llegado a Cambrils el señor ministro de la Gobernación.

Ignórase todavía de un modo cierto si se decidirá ó no venir a esta capital.

MENCHETA.

EXTRANJERO

La guerra chino-japonesa

Madrid 29—9'30 n. La situación de la China es gravísima. El ejército de esta nación que se hallaba concentrado en el Río Yalu para oponerse al avance de los japoneses, se ha sublevado.

La soldadesca, completamente desmoralizada, ha asesinado a los jefes, después inutilizaron el armamento y acabaron por desertar, huyendo a la desbandada.

Dícese que los japoneses han desembarcado considerables fuerzas en Chefoo, puerto de la China.

En la capital del Celeste imperio, Pekín, cunde el pánico.

En Tien se está organizando la resistencia, ante el temor de un ataque de los japoneses, levantándose parapetos en derredor de la ciudad.

En el Japón.—Los toros en Francia. Lo de Riojaneiro.—Barco a pique

Madrid 30—2'30 m. En el Japón se ha publicado un decreto llamando a las armas a las reservas y a la guardia imperial.

Mr. Perier recibió a una comisión de Nimes, negándose a retirar la prohibición de las corridas de toros de muerte.

Los sucesos de Riojaneiro quedan reducidos a un choque habido entre algunos militares y paisanos.

Una barca china chocó contra un torpedero y naufragó, ahogándose la mayor parte de los tripulantes.

MENCHETA.

Cotizaciones bursátiles

	Madrid	Día 28	Día 29
4 % interior.....	72'45	72'45	
4 % fin de mes.....	72'50	72'95	
4 % exterior.....	83'15	83'20	
4 % amortizable.....	00'00	80'45	
Cubas 86.....	111'70	111'85	
Cubas 90.....	99'65	99'75	
Banco de España.....	386'00	386'00	
Tabacos.....	167'75	00'00	
París (cambio).....	18'50	18'50	
Londres (cambio).....	00'00	29'82	
París.....	70'43	70'31	

	Barcelona	Día 28	Día 29
4 % interior.....	72'50	73'05	
Idem exterior.....	83'50	83'40	
Amortizable.....	80'00	80'25	
Cubas del 86.....	112'15	112'00	
Idem del 90.....	99'80	99'75	
Nortes.....	30'30	32'10	

ANUNCIOS
FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA
 DE
ZENÓN QUINTANA
 Blanca, 28.—Santander
 TELÉFONO 12

Esta fotografía, que es la más antigua de Santander, acaba de inaugurar una nueva galería con los aparatos mejores y más modernos adquiridos en las mejores fábricas extranjeras.

Retratos de todos los tamaños y clases, grupos, vistas y pinturas al óleo. Talleres especiales de ampliaciones.

ARRIENDO

Se hace de una fábrica de chocolate, dotada de todos los aparatos necesarios a esta elaboración. jd

Informarán para precio y condiciones, en Torrelavega, Comercio, 33, tercero.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO
 DE 2.ª ENSEÑANZA
 INCORPORADO AL INSTITUTO DE SANTANDER
 Y DIRIGIDO POR
DON PEDRO RODRÍGUEZ VALLÉS
 Licenciado en Sagrada Teología
 y Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral

Enseñanza completa de las asignaturas del Bachillerato, por profesores debidamente autorizados con títulos académicos y de larga experiencia en la enseñanza. Repaso de asignaturas a los alumnos oficiales. Se admiten alumnos libres.

Desde 1.º de septiembre queda abierta la matrícula ordinaria en el domicilio del señor director, Ruamayor, 3, segundo derecha, quien suministrará reglamentos y cuantos datos se le pidan.

30—25

OSTRAS
 Las más frescas y finas son las que vende CAYETANO GOMEZ en su establecimiento, Muelle, 8, procedentes del Depósito de Exportación que la Compañía Ostrícola de Santander tiene establecido junto a la inmediata estación férrea de Boó y a la de Maliaño, de donde las recibe diariamente y a todas horas si fuese necesario, 30 abl

á 2, 3, 4, 5 y 6 reales docena
 Servicio a domicilio y encargos para fuera de la población en cajas de todos tamaños.

EL PORVENIR
 8, calle de la Compañía, 8
 Frente a la iglesia

Gran almacén de loza, cristal, calzado, ceatas y un sinnúmero de objetos imposible de enumerar, donde podrá encontrar el público los citados artículos a precios sumamente económicos, sin competencia.

NO OLVIDARSE
8, calle de la Compañía, 8
 FRENTE A LA IGLESIA
 SANTANDER 30-6

BANCO DE ESPAÑA
 SANTANDER

Desde el lunes 1.º de octubre se pagará por esta Sucursal el importe del cupón al 4 por 100 amortizable y títulos amortizados, depositados en esta Sucursal ó dados en garantía de operaciones en la misma.

Santander 29 de septiembre de 1894.
 El Secretario,
 Angel Mengs.

LA EMPERATRIZ
 Sigue vendiendo muchos garbanzos, por que todo el mundo sabe que son legítimos de Castilla. De cuarenta en onza, á 64 reales arroba. Los hay á 56, 52, 48, 42 y 30 reales arroba.

Hay alubias nuevas de Herrera. Buscad aquí lo más delicado en comestibles finos.

Dentro de unos días leed el gran anuncio; ni los del doctor Garrido. 8—1

10, Atarazanas, 10

Academia de 2.ª enseñanza
 DIRIGIDA POR
DON BENIGNO ZUBIZARRETA Y ARRILLAGA

En este Centro, que por espacio de tres años ha dado buenos resultados á todos los alumnos que á él han concurrido, se da lección de las asignaturas correspondientes á la sección de letras.

Dicho profesor establece también una Academia nocturna para las señoritas que aspiren al título de Maestras en sus tres grados, á saber: Elemental, Superior y Normal.

También se dan lecciones á domicilio, siendo muy módicos los honorarios.

Las personas que deseen más informes pueden dirigirse al profesor. 33—17

Calle de Atarazanas, núm. 16, 1.º

VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA
 SERVICIO MENSUAL
 PARA
PUERTO RICO Y HABANA

Salidas de Santander el día 5 de cada mes CON ESCALA EN VIGO

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos y también para Ponce y Mayagüez con servicio directo, y para Neuveitas y Gibara con trasbordo.

El vapor **SAN AGUSTIN** es el destinado á salir de Santander el día 5 de octubre.

Al regreso tienen combinación para traer las cargas procedentes de Guayaguá y demás puertos del Pacífico y de La Guaira y demás de Costafirme, saliendo de la Habana todos los meses el día 3 y de Puerto Rico el 9 para Vigo y Santander.

Este nuevo servicio es además del que hacen sus vapores correos directamente de Santander á la Habana el día 20 de cada mes.

CONSIGNATARIOS EN SANTANDER
Sres. Angel B. Pérez y Compañía
 Muelle, número 36

AVISO IMPORTANTE

La Administración de Loterías número 1, que durante muchos años estuvo en la calle de San Francisco, se ha trasladado á la plaza de la Libertad, número 2 (Arcos de Botín).

Se remiten billetes y décimos para fuera, enviando su importe más el de franqueo y certificado.

Hay billetes para el sorteo de Navidad.

Bronces de iglesia Ornamientos

EL TOISON
ROSENDO DIEGO

Esta casa acaba de recibir un gran surtido en tapicería de todas clases, de gran gusto y mejores clases desde 6'90 centimos en dobles anchos. Se recomiendan con gran eficacia las telas blancas de algodón con la marca de la casa, y estas, en un todo, son especiales y económicas.

CORTINAJES
 hay en esto mucho y distinguido.
 SAN FRANCISCO 24

Especialidad en corte Sotanas, manteos y romanos

SE OFRECE una costurera de sastre, tanto para arreglo de trajes como de nuevo. 30—8

Calle de Viñas, número 1, darán razón.

VINOS FINOS Y SUPERIORES
Valdepeñas y Manzanares y Rioja Fuenmayor
 SE EXPENDEN EN EL DESPACHO
 Peñaherbosa, número 11

FÉLIX LOPEZ MENDIVE
 SANTANDER

MR. D'HERS
 PROFESSEUR DE LANGUES
 ENSEIGNEMENT PRATIQUE
 San Francisco, 22, 1.º, izquierda

Merced á un método especial, mis alumnos hablan y escriben el francés con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia.

SALA DE ARMAS
 Abierta todo el día hasta las nueve y media de la noche, y en la cual se procura, al mismo tiempo que el solaz al espíritu, el desarrollo al cuerpo.

Plazuela de las Escuelas, 2, pral.

¡¡¡FUERA BREBAJES!!!

ACEITE, ACEITE, ACEITE
 de Hígado, de Hígado, de Hígado
 DE BAGALAO, DE BAGALAO, DE BAGALAO
 2, ESPERANZA, 2

ACADEMIA DE DERECHO

DIRIGIDA POR LOS ABOGADOS DE ESTE COLEGIO
D. ADOLFO CARRASCO Y D. JUAN A. GARCIA MORANTE

y con la cooperación de antiguos y reputadísimos abogados del mismo Estudio completo de las asignaturas que comprende la carrera de abogado con arreglo á los programas de todas las Universidades españolas.

Conferencias públicas sobre puntos de derecho y controversia jurídica. Honorarios: se pagan por mensualidades vencidas, con arreglo á la siguiente tarifa: curso preparatorio, 60 pesetas mensuales.—Primer año ó grupo, 60 id. id.—Segundo año ó grupo, 60 id. id.—Tercer año ó grupo, 70 id. id.—Cuarto año ó grupo, 70 id. id.—Quinto año ó grupo, 40 id. id.

A los alumnos de 3.º, 4.º y 5.º año ó grupo se les facilitarán asuntos civiles y criminales para su estudio, como práctica aplicación de los conocimientos que se enseñan en los grupos indicados.

Preparación completa para los exámenes de procuradores, secretarios de Ayuntamiento y Juzgados municipales.

Esta Academia cuenta también con licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias que explicarán todas las asignaturas que se comprenden en la segunda enseñanza. Repaso y preparación para obtener el título de bachiller. Honorarios por asignatura: 15 pesetas mensuales.

Estudios especiales de griego, árabe y de todas las demás asignaturas comprendidas en la facultad de Filosofía y Letras.

Clases diarias de tres de la tarde á ocho de la noche. La duración de cada clase ó lección será de hora y media. Esta Academia dispone de locales adecuados. A los padres y encargados de los alumnos se les facilitarán notas quincenales respecto á la aplicación y comportamiento de los mismos.

Para más detalles dirigirse á la secretaria de la Academia.

Calle de la Blanca, número 13, piso tercero.

LA IBÉRICA
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE CONTRASEGUROS
 FUNDADA EN 1886

para el auxilio y defensa de sus abonados ante las Compañías de seguros

CONSEJO CONSULTIVO DE ABOGADOS

Excmo. Sr. D. José de Carvajal. Excmo. Sr. D. Aureliano Linares Rivas. Excmo. Sr. D. Vicente Romero Gurrón. Excmo. Sr. D. Francisco Silveira.

Sr. D. Florencio Alvarez Ossorio

DIPUTADO SEGUNDO DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID

Director: Sr. D. José Joaquín de Alizaga

CAPITAL PTS. UN MILLON

Esta Sociedad arregla y garantiza las pólizas de seguro. Oportunamente entera á sus abonados de las variaciones que sufren las pólizas.

En caso de incendio se encarga de cuantos trámites son necesarios. Sufraga todos los gastos que se originen en los siniestros.

Anticipa fondos á los contratados que los soliciten en caso de incendio. Y presta otros muchos é importantes servicios.

Delegado en la provincia de Santander: **D. Fernando M.ª de Beraza**, CALLE DE PEÑAHORBOSA, NÚMERO 11.

Verlo para convencerse de la verdad

DESDE EL LUNES

los géneros de invierno procedentes de una gran quiebra, se liquidan á precios inconcebibles en el establecimiento de

RICARDO SOTO
 CALLE DE LA BLANCA, NÚMERO 17

SE ALQUILAN pisos amueblados. Calle de Daoiz y Velarde, n.º 3, principal, darán razón. 12-12

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS
 Del 20 al 30 del corriente mes, de siete á ocho de la noche, en el local del Instituto provincial de segunda enseñanza, se hace la matrícula de las asignaturas correspondientes á la enseñanza de esta Escuela.
 Santander 17 de septiembre de 1894.
 El Secretario.

NUEVA CONFITERÍA
 RIBERA, 10

En este establecimiento se reciben toda clase de encargos concernientes al ramo, servidos con prontitud y economía en los precios. jd

VICENTE SANTIAGO

INSTITUTO BROWN SEQUARD
 REPRESENTACIÓN EN SANTANDER por el profesor

D. S. CAMAZÓN
 Especialista en enfermedades crónicas

RUAMAYOR, 25, ENTRESUELO

Consulta gratis para todas las especialidades de 10 á 12 y de pago de 3 á 6 de la tarde.

SASTRERÍA

DE ONTANÓN

22, Blanca, 22, entresuelo

ESPECIALIDAD EN PANTALONES GRAN SURTIDO

EN GÉNEROS EXTRANJEROS

MAESTROS CORTADORES **FEDERICO ONTANÓN**

y **ANTONIO LARROCHA**
 BLANCA, 22, ENTRESUELO

PAPEL VIEJO

Se vende en la Administración de este periódico.

